

狂飙为我从天落

——诠释稻花香进军500亿的三大支点

本报记者 许强

支点一：八大战略

“稻花香进军500亿的支撑是什么？”日前，稻花香集团董事长蔡宏柱面对记者的提问坚定地说：“大力实施‘八大战略’。”蔡宏柱认为，战略决定成败，战略正确，细节执行才会有意义，错误的战略只会导致企业发展南辕北辙、全军覆没。基于这种意识，稻花香人高瞻远瞩，科学论证，先谋后战，制定了“八大战略”，为进军500亿提供了有力支撑。

据了解，稻花香人在科学发展观指导下制定的“八大战略”气势非凡，富具稻花香特色。

一是产业扩张战略，打造500亿元产业集群。目前，集团已在湖北、重庆、贵州、黑龙江、西藏等地投资建设白酒项目，集团成员企业中白酒企业已达10家，同时，集团白酒扩张专班正积极与各意向投资地区洽谈合作，今年年底确保新增10家酒厂开工建设，到2013年共增加50家白酒企业。二是加强与农产品加工企业的合作，新增5-10家农产品加工企业，提高果蔬、饮料等产品的生产加工能力。三是组建稻花香投资控股股份有限公司，采取收购、合资、合作等方式壮大规模，力争“十二五”期末集团成员企业达到100家。

二是园区带动战略，以五大支柱产业强企惠农。在全国农业产业化重点龙头企业、湖北省首家过百亿元“农字号”企业的基础上，立足农业循环经济，加快建设以农产品加工为主的工业园，壮大食品产业集群，力争到2020年，园区面积达到15平方公里，年创产值1000亿元，涵盖白酒、绿色食品、粮油加工、种养殖业、肉禽加工、食品包装、日用化工等产业，力争构建全省“四个一批”工程中总量最大的农产品加工园区。

三是项目支撑战略，构筑“一主多业”的产业格局。兴建应城2万吨白酒生产项目及农副产品加工基地，投资3亿元建设黑龙江稻花香产业园，重庆稻花香酒业、黄冈千年缘酒业竣工投产；推动三峡物流园、贵州毕节项目、稻花香科技工业园二期等一系列项目快速发展见效；计划5年投资75.6亿元，新上12个重点项目，为进军500亿元奠定基础。

四是市场拓展战略，精心布局全国市场。目前，稻花香在全国网络客户达50余万个；稻花香还与邮政储蓄、中百仓储、武商量贩、沃尔玛等展开合作，多渠道开发市场。未来，稻花香将以转型营销模式为重点，不断巩固华东、华中、华南市场，深度开发西北、华北市场，快速开发北京、上海两大核心战略市场，稳健挺进东北三省市场，着力开发沿海和港澳地区，确保企业综合实力进入中国白酒行业前三强。

五是品牌提升战略，构筑优势品牌集群。稻花香提出了“驰名商标集群化”战略，现已拥有“稻花香”、“清样”、“关公坊”三个中国驰名商标，以及“林酒”、“三麦”、“千年缘”等一批优势品牌。未来将加快“特妙”、“林酒”申报“中国驰名商标”步伐，形成以“稻花香”为主，“关公坊”、“清样”、“特妙”、“林酒”等品牌为辅的“一主多翼”的优势品牌集群。

六是科技创新战略，以科技酿酒提高产能，解放生产力。稻花香坚持“产、学、研”相结合，坚持引进、消化、吸收与自主研发相结合，高新技术产业化与传统产业高新化相结合，信息化与工业化相融合，大力研发具有自主知识产权的核心技术，全面提高企业自动化酿酒水平和信息化管理水平，投资1.2亿元湖北省酿酒工业研究院也正在筹建之中。

七是资本运营战略，服务民间中小企业。在三峡小额贷款股份有限公司、湖北信达投资担保公司的基础上，成立稻花香投资控股股份有限公司，大力争取组建村镇银行，积极申请发行企业债券，加快培育一家企业上市，进一步做大做强投资担保公司，努力推进银企合作，不断增强企业融资能力。

八是才强企战略，创建永续发展的人才高地。以稻花香商学院为基地，加强人才队伍建设。稻花香将在4年内，投资5000万，培养白酒、配套、物流、能源、现代服务业五大产业的5个总经理，储备50个总经理、



●稻花香集团董事长蔡宏柱

50个营销总经理、50个财务总监、50个行政总监。

支点二：名酒品牌

11月18日晚，蔡宏柱与记者促膝深谈，他对挺进500亿非常自信，他坚信“稻花香”的品牌价值虽是无形的，但蕴含着巨大的核能，不仅被广大的消费者认知和青睐，也锻造了稻花香的核心竞争力。”

一、168.85亿元的品牌价值

蔡宏柱告诉记者，6月28日，世界品牌实验室发布了第九届《中国500最具价值品牌》排行榜，稻花香以168.85亿元进入榜单百强。至此，稻花香已连续九年入选《中国500最具价值品牌》。

据悉，《中国500最具价值品牌》采用的品牌评估方法是目前通行的“经济适用法”，计算公式为：品牌价值=ExBi×S。(E:调整后的年业务收益额；Bi:品牌附加值指数；S:品牌强度系数。)有人说，速度、品牌、市场是稻花香入选“中国500最具价值品牌”的核心竞争力，实际上，稻花香品牌的自身建设才是让品牌光彩熠熠的关键：首先是秉承“人生丰收时刻”的品牌定位，实行商标集群战略，使稻花香品牌富具文化内涵；其次，严格把控产品质量，全面拓展全国市场，深耕营销终端，以其优异的产品品质和优秀的产品服务得到消费者认可，才拥有了稻花香品牌的根本；三是依靠战略大踏步地前行，扩展了企业的综合实力，拥有了大量的消费者才是入榜的“硬道理”。

二、入选“中国新八大名酒”

2011年让蔡宏柱备受欣慰的有三件大事：一是稻花香品牌价值不断飙升，首次跻身于“中国500最具价值品牌”前100强；二是实现了“10010”目标，首次跻身“百亿俱乐部”，受到湖北省委省政府的表彰；三是以140.71亿元的品牌价值入选中国新八大名酒，成为建国来首个入选中国八大名酒的湖北白酒品牌。

有了“中国新八大名酒”的金色招牌，稻花香优势品牌带动力作用陡增，许多地方政府和企业纷纷向稻花香投来了橄榄枝。蔡宏柱抓住时机，布局全国，进一步做强做大白酒产业。

三、独享三枚中国驰名商标

5月13日，稻花香申请注册的清样商标被国家工商总局认定为中国驰名商标，这是继稻花香、关公坊之后，稻花香拥有的第三枚中国驰名商标。去年11月，关公坊商标被认定为中国驰名商标，短短5个月时间，清样商标又被国家工商总局认定为中国驰名商标，可见蔡宏柱重视品牌发展的力度和决心。蔡宏柱告诉记者，到“十二五”期末，稻花香力争实现注册商标300件以上，形成15大驰（著）名品牌，构建一个强势的品牌集群。

据了解，稻花香品牌被国家商务部正式认定为“中华老字号”，品牌实力已得到广泛认可。在品牌的影响和托举下，稻花香所在镇——龙泉镇，被中国轻工业联合会、中国酒业协会授予“中国白酒名镇”称号，成为了全国唯一获

此殊荣的行政区域。

大卫·奥格威有句名言：“品牌竞争是企业竞争的最高层次。”面对后危机时代的残酷竞争，蔡宏柱颇为自信的是稻花香蓄积了“品牌势能”，现在正在转化为“渠道势能”和“产业势能”，有了这些势能，蔡宏柱镇定自若地指挥着稻花香战略扩张：1亿元落户湖北当阳，2亿元落户西藏加查，3亿元落户湖北应城，3亿元落户哈尔滨尚志，5亿元落户重庆涪陵，5亿元开发贵州“林酒”……蔡宏柱坚信，不远的将来，稻花香就会实现其品牌追求——“中国丰，稻花香”！

支点三：稻花香文化

“稻花香文化别具一格，是稻花香‘八大战略’实施最有力的支点。”日前，西南科技大学教授贺先志研究稻花香文化时很感慨，他认为，“挺进500亿”使稻花香到了一个新的历史转折关口，稻花香文化旗帜猎猎喧响。

一、数字文化，让稻花香前行的方向格外清晰

贺先志对稻花香近年的跨越格外惊奇。他告诉记者，著名品牌都有鲜明价值观，如惠普——尊重个人、阿里巴巴——客户第一等。稻花香人的价值观更具个性，他们每年都会召开誓师大会——151、252、353、505、707、10010、515……用这些特定的数字来诠释企业的发展目标。这样的数字文化与大多数把时髦词“创新、诚信”排列组合的企业文化切割开来，镌刻出稻花香文化鲜明的烙印。

贺先志认为，稻花香数字文化清晰直白，重点突出，深入人心，不会成为摆设，却能激发稻花香人的斗志和创业激情，富具凝聚力和竞争力。

二、精神文化，积聚了稻花香发展的核动力

“敢冒风险，自我加压，创造机遇，超常发展”。这十六字精神集中体现了稻花香人的核心价值追求。贺先志研读了《稻花香精神文化》后认为，稻花香所倡导的团队精神、创新精神，永不言败、永不言退的精神铸就了稻花香。

有了“中国新八大名酒”的金色招牌，稻花香优势品牌带动力作用陡增，许多地方政府和企业纷纷向稻花香投来了橄榄枝。蔡宏柱抓住时机，布局全国，进一步做强做大白酒产业。

三、独享三枚中国驰名商标

5月13日，稻花香申请注册的清样商标被国家工商总局认定为中国驰名商标，这是继稻花香、关公坊之后，稻花香拥有的第三枚中国驰名商标。去年11月，关公坊商标被认定为中国驰名商标，短短5个月时间，清样商标又被国家工商总局认定为中国驰名商标，可见蔡宏柱重视品牌发展的力度和决心。蔡宏柱告诉记者，到“十二五”期末，稻花香力争实现注册商标300件以上，形成15大驰（著）名品牌，构建一个强势的品牌集群。

据了解，稻花香品牌被国家商务部正式认定为“中华老字号”，品牌实力已得到广泛认可。在品牌的影响和托举下，稻花香所在镇——龙泉镇，被中国轻工业联合会、中国酒业协会授予“中国白酒名镇”称号，成为了全国唯一获

香人的精神支柱，积聚了稻花香超常发展的核动力。

2002年，稻花香年销售额陡降至2.8亿元。生存空间被挤压。靠什么战胜强大的竞争对手呢？在这最危险的时刻，躺在病床上的蔡宏柱不言败不言退，而是坚定地说出了三个字——“靠文化！”为此，蔡宏柱撰写了富具稻花香文化特色的文章——《白酒不会毁灭》，此文发表后，一下震撼了整个白酒业，白酒销售商看到了稻花香未来希望，纷纷投向了稻花香的怀抱。而那些“外流”的人才纷纷“回流”稻花香，稻花香就此开始了新的转折。

2009年，金融危机席卷全球，也有人对稻花香提出的实现100亿产生怀疑。当年8月6日，蔡宏柱《稻花香“百亿”信念的历史诠释》一文发表，他只用了短短的两个字——信念，诠释了稻花香人奋勇一搏的勇气和非凡的力量。在这种力量支撑下，2011年稻花香创造了奇迹，实现了“百亿”目标。

三、企业文化，激发了稻花香人的创业激情

贺先志认为稻花香“决胜500亿”最重要的因素是稻花香拥有坚强而睿智的企业家蔡宏柱，他不仅是激励稻花香人创造性劳动的领导者，也是稻花香的灵魂。

从无到有、从小到大，蔡宏柱为稻花香的发展倾注了所有的激情乃至生命。他的顽强豪迈性格和超前意志，决定了稻花香的跨越。蔡宏柱撰写的《以毛泽东战略解决企业命运》、《稻花香之革命》、《为有牺牲多壮志》等文发表，充分显示出蔡宏柱辩证的智慧和谋略。贺先志称，“翻开蔡宏柱撰写的文字，我们就不难发现蔡宏柱在不同时期都有其鲜明的创业观：在企业最困难的时候，他提出了‘白酒不会毁灭’；在稻花香人迷茫的时候，他提出了‘发展农业产业化循环经济’；在稻花香超常发展之时，他又提出了‘将稻花香品牌进行到底！’……蔡宏柱善于创造这种鲜明的文化思想，来激发大家努力朝着一个方向前进。在他鲜明的思想指导下，稻花香超常发展是必然的。”

文化是企业之魂。没有文化的企业是愚昧的企业。文化不仅点燃了稻花香进军500亿的激情和梦想，也为稻花香超常发展注入了源源不断的前行动力。

蔡宏柱说：“战略、品牌与文化是稻花香决胜500亿的支点，也是核心竞争力的源泉。有了这些支点，我们的目标一定能够实现！”

名人陈懿曾说：“理想是一切力量产生的源泉；理想是一切奇迹发生的前提，有理想，我们无所不能。”其实，在大变革的狂飙来临的时代，“进军500亿”就是稻花香人高远的理想。有了这个理想，稻花香人一定会励精图治、奋发图强、超常跨越，用实践来证明历史上的那句名言——

志当存高远。



●稻花香科技中心一角

采访札记

➤➤➤➤ 誓师500亿

■ 苍狼

“誓师500亿！”

在稻谷飘香的丰收季节，在秦巴山脉与武陵山脉交汇的地方，在五万人汇聚的宜昌市夷陵区龙泉镇稻花香工业园，高大挺拔的蔡宏柱矗立在高高搭起的台子上，用他那浓浓的鄂西北口音发布了“进军500亿”的动员令，刹那间，万众震撼，进军号角响彻天际——“誓师500亿！誓师500亿！”

我震惊了，感动了，豪迈了。稻花香集团进军500亿誓师大会现场的万众激情触及了我内心深处最敏感的地方。

16年前，我走进了这片土地，只因为崇尚蔡宏柱的朴实和真情，那时的稻花香公司员工不足千人，是一个名不见经传的村镇企业，它伏卧在鄂西北山区小镇龙泉柏临河岸一隅，仰视着巍巍的龙凤山。

16年中，我每年都会走进稻花香，瞻仰龙凤山的英姿，倾听稻花香的誓师宣言：252、353、505、707、10010……我历经了稻花香所有的飞跃，感受了稻花香人永不言败的精神。

16年后，我又一次伫立在了中国白酒名镇龙泉，伫立在激荡的万众之中，心潮澎湃，眼前炫动着红旗飘舞的海洋；耳畔回响着那震破云霄的声音：“同志们，敢上九天揽月，敢下五洋捉鳖。直面挑战，突破百亿；弯道超越，点燃了500亿的熊熊烈火。”

群情激昂，万众同声。稻花香人铿锵誓言深深震撼了我。我坚信，在“决胜500亿”的征途中，稻花香虽会历经千难万险、风霜雪雨、坎坎坷坷，但是，豪迈、坚强、信仰注定了稻花香人必将创造奇迹，所有的磨难和艰辛都会转变为强者前行的正能量。

爱默生说过：“强者容易坚强”。在我的认知中，蔡宏柱是充满着浪漫主义激情的企业家，他的生命诠释了一个词——坚强。病魔没有压垮他，流言蜚语没有击倒他，千难万险没能阻挡他，今天他依然在大变革的狂飙中傲然屹立。在云谲波诡的后危机时代，蔡宏柱毅然提出了“挺进500亿”。我坚信，稻花香的战略、品牌、文化就是他意志的支点。

当歌唱家蒋大为一曲高歌为稻花香“誓师500亿”助力唱彩时，我的脑海中猛然恍动起伟人的诗句“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”

在我的记忆中，稻花香人的铿锵誓言都能实现。从2006年的“151”目标到2011年的“10010”目标，稻花香人每年都实现了自己的誓言，并且创造中国白酒现代发展史的奇迹。我坚信稻花香“决胜500亿”的诺言也一定会实现。

“誓师500亿”是蔡宏柱高远的豪情壮志！

“誓师500亿”也是稻花香人的不懈追求！